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[ToscHUTenbHaga 3anucka

e3ysibTaTe N3yyeHmns Kypca MmateMaTUKM yyalumecs
NO/HKHblI MOHUMAaTb, YTO MYHKUMSA —
MaTeMaTuyeckas Mojesib, No3BONSKOL AN
OMUCbIBaTb U N3y4yaTb pa3HOObpa3Hble 3aBUCUMOCTU
Mexay peasibHbIMN BeIMYMHAMU, YMETb TOMMYECKHU
MbICNIUTb, NPOSABNATbL TBOpYECKME CNOCOOHOCTUN Ha
YpOBHE, HEOOXO0AMMOM AN NPOAOJIKEHUS
obpa3oBaHUsA U AN CAMOCTOATESNIbHOMN
NeaTeNbHOCTU.

[laHHble AnfgaKkTnyeckme matepuanbl paccymnTaHbl A4
Kypca matematmkm 10 knacca, obyyatoLiero no
yuyebHunky Anmmos L.A. «Anrebpa n Hayana
aHanm3a» no OCHOBHOW NMporpaMMe C y4yeTom
CTaHAapTOB OCHOBHOIo obuiero o6pasoBaHuns no
MaTeMaTuke.



N _
ocJie nNnpongeHHoOro Kypca yvdauwmecd AOJTKHbl 3HATb.

» OnpepeneHne obnactu onpeneneHns 1 MHOXeCTBa
3Ha4YeHNN PYHKUMKN, B TOM YMUCIie TPUTOHOMETPUYECKUX
(OYHKLNIA;

x OnpeneneHne YETHOCTM U HEYETHOCTN (PYHKLUMH,
nepuogmnyYHOCTU TPUTOHOMETPUYECKNX PYHKLNN;

s [loHATME PYHKUMKM KOCUHYCA, CXeEMY UCCNeaoBaHNS
dyHKUMN Y = COS (X) N e€ CBOUCTBa;

s [loHATME PYHKUMKM CUHYCaA, CXeMy nccnenoBaHnsa pyHKUUK
y = Sin (X) N e€ CBOUCTBA;

s [loHATME YHKUMKM TaHreHca U KOTaHreHca, Cxemy
nccriegoBaHusa yHKUMKn y = tg (x) n y = ctg (x) n nx
CBOMUCTBa;

s Kakue yHKUunm aBnaoTca obpaTHbIMM

TPUFOHOMETPUYECKUMUN, UMETb NpeacTaBrieHne ob nx
rpadpmkax u CBOUCTBaAXx.



N
AISBNBIISYISRIAIHPaKTYEcKOro MaTepmana yJalmecs

AOJTKHbl YMETb.

s HaxoanTtb obnactb onpeaeneHust 1 obnactb 3Ha4YEHUN
TPUrOHOMETPUYECKUX PYHKLMNW;

= HaxoguTb nepuon TPUroHOMETPUYECKNX PyHKLUUN, nccnenoBaTthb
MX HAQ YETHOCTb N HEYETHOCTb;

a CTpontb rpadomkm doyHKUMN ¥ = c0S (X), y = Sin (x), y =tg (x) w
y = ctg (x);

» Haxogutb no rpadmnkam npomexyTkm Bo3pactaHmns 1 yobiBaHUS,
MPOMEXYTKN MOCTOAHHbIX 3HAKOB, HanbonbLIee N HAUMMEHbLLEE
3Ha4YeHUsa PYyHKUNI;

ax [lpeobpasoBaHue rpadmKoB: napannenbHbin NepeHoc,
CUMMETPUA OTHOCUTENBHO Havarna n ocen KoopAuHaT, pacTaXeHune
N cXaTtue BOOSb OCEN KOOPAUHAT;

» PewaTtb 3aga4un ¢ UCNonNbL30BaHNEM CBOUCTB OBpaTHbIX
TPUFOHOMETPUYECKUX OYHKLINN;

= Vlcnonb3oBaTtbk CBOUCTBA (PYHKUUW ONA CPpaBHEHUA U OLIEHKU ee
3HaYeHUM.



" JE
§ 38. «ObnacTtb onpeaeneHnss U MHOXXECTBO 3HAYEHUN
TPUTOHOMETPUNYECKNX DYHKLIUINY.

Llenb:

3HaTb: OnpeaeneHne obnacTtu onpeaeneHnsa u MHOXeCTBa 3Ha4YeHUN OYHKLNN,
B TOM 4YuUCIie TPUTOHOMETPUYECKNUX PYHKLMIA.

YMeTb: Haxogutb obnacTtb onpeaeneHmnsa n obnactb 3Ha4eHUN
TPUTOHOMETPUYECKNX PYHKLMIA.

Ypok 1-3.

CnpaBo4HbIM MaTepuman:

o ObnacTtb onpegeneHus /[ MHoXecTBO 3Ha4yeHun E
YHKLINS
(y) (y)
y =sin (x) R 1sy<1
y = coSs (x) R -1<sy<1
T
y=1tg (x) x¢5+n-n,neZ R
y = ctg (x) x#mw-nner R




"
TpEeHNPOBOYHbLIN TECT
1. Hangute obnacTb onpeaenerns dyHKumn y = Ncos (X).

aA) xeR; ) x>0, B 2r-n<x<nm+2n-nneZ
r) —%+27r-n£x£%+27r-n,neZ-

2. Hangnte mHoXecTBO 3Ha4YeHnn pyHKumm y = 3 - 5-sin(x).

a)[-8;8], 6)[-2;8], B)[-2;5], Tr)[-5; 2].

3. HUemMy paBHO HaMMeHbLLee 3Ha4YeHne PyHKLNK
y =sin (x) - cos (x)?

a)-1;, ©0)-2; B)-1/2; n)1.

4. Yemy paBHO Hanbonbllee 3Ha4YeHne PyHKUUK
y = Sinx — cos’x?

a)0; ©6)1;, B)-1;, T2



" JE—
TpeHaxep Ne1

Hantu obnactb onpeageneHnsa yHKUNK:

B—1 B-2 B—3
2 2
2. y=1g2x 2 =2.¢ X _ 1
| TS Y e
1
3. y=lgx+ctgx 3. Yy =— = 3.
sin 2x 1+sinx
_ 1 1 1 sin x COS X
cCOS — sin3x CcoS3x cosx l+sinx
2
1 1 1
S. ¥y = 5 y= Ly =tg(x)+
2 +sinx Y 1—cosx ctg(x)+1



" A
CamocToaTenbHaga pabora

1. Hangunte obnactb onpeneneHns PyHKUNK:

V16 — x?
a) y= a) y=+/x> -2
) y=—"7 ) y=~/x>-25
6) y=0,5-cosx 6) y=3-sinx
B) y=t¢ (x+£j B) y =t [x—zj
y =18 3 y =18 5

2. Hangnte MHOXeCTBO 3Ha4YeHUUN PYHKLUN:
y = (cos x — sin x)? y = (cos x + sin x)?



" JE
§ 39. «HdeTHOCTb, HEYETHOCTb, NEPUOANYHOCTb

TPUFOHOMETPUYECKNX PYHKLNNY.
Llenb:

3HaTtb: OnpegeneHne YeTHOCTU U HEYETHOCTU (PYHKLMUN,
nepuoanyHOCTN TPUTOHOMETPUYECKUX PYHKLNN.

YMeTb: HaxoanTtb nepunog TPUroHOMETPUYECKUX PYHKLUUN,
nccrienosaTb UX Ha YETHOCTb U HEYETHOCTD.

CnpaBOYHbLIN MaTepman:

DyHKUMA YeTHOCTb [Mepuoa
y =sin x HeuveTHas 2l
Yy = COS X UeTHas 2[1
y =1tg x HeueTHas [
y =ctg x HeuveTHas 1




" JEE
TpeHNPOBOYHbLIN TECT.

1. Kakasa n3 pyHKUNM aBnseTca YeTHON?
A.Yy=s8InX B y=(x) B.y=cosx T y=ctg(x)

2. Kakas n3 oyHKUUmM ABnseTcs HedeTHOnN?

A. y:c()sx+1 5.y:2.tg(x_3) B. y:sinzx [ y:%sinzx

3. Kakas 1n3 doyHKUMIN He SBNSETCS YETHOWN, HE ABMSIETCA HEYETHON?

A. y=sinx+2 bB. y=cosx-sinx B.y=2sin(r-x) T yz‘tg(x)‘

4. Hangnte HaMMeHbLUUN MOSTIOXUTESbHbIN nepuog PyHKLUM y= Sin(Zx . Ej
Sr

A. T b. 27 B. ﬁ r. 2%

5. Kakaga n3 oyHKUun nmeet ne?)mop, 2[1?

A X b. y = tg(X) B. Y= COS(X—gj : V= 2- Ctg(X)

= sin —
4 2



[NuKTaHT

B-—1
1. dyHKUMA f(x) nepuogmyeckas c

nepvogom 8. 3anuwinte
BbITEeKaloLlee OTCo4a paBeHCTBO.

2. KakoB HaMeHbLLUNI
NoNoXNUTENbHbIN Nepuog yHKLNK
y=tg x ?

3. AsngaeTtcsa nu yucno 3,14
nepnogom cuHyca?

4. KakoB HanMeHbLLIUN
NONoOXNUTENbHbIN Nepuog PyHKLNK

= cos—
Y 2

5. KakoB HanmeHbLINNA
NONoXNUTENbHbIN Nepuog PyHKLNK

y=5+sinx

B-2
1. dyHKUMSA g(X) nepuogmyeckas ¢

nepuogom 6. 3anuwinTe
BbITEKaloLlee OTCo4a paBeHCTBO.

2. KakoB HanmeHbLLnin
NoNoXNUTeNbHbIN Nepuog yHKLUK
y=C0S X ?

3. Asngaetcsa nu yucno 3,14
nepnoaom KoTaHreHca?

4. KakoB HanMeHbLLINU
NoNoXNUTenNbHbIW Nepuog yHKLUK

y=6—sinx

5. KakoB HanmeHbLNNA
NONoXNUTENbHbIN Nepuog PyHKLNK

y =cos4x



" JE
[omalluHasa TpeHmpoBoYHaa paboTa
B -1 B-2
1. Hangute 3Ha4vyeHue sin a, ecnu:

a) sin(a+27)=02  a) sin(a+67)=0,6 a) sin(47 —a)=0,3

B-3

2. Hangute 3HadeHue tg a, ecnu:
a) tg(a—1)=0,5 a) gl +57)=-100 &) 1o(37 —)=10

3. Hangnte HanmeHbLINN NONOXUTENBbHLIN Nepuog PyHKLUNK:

a) y=2-sin2x a) y=2-cosdx a) y:sin(—2x)
1 X
6) » =1g(2x) 6) »=sin_x ) » = cos
4. Hangnute HanMeHbLUMIA NOSTOXUTENbHbLIN Nepmnon PYHKUUN:
. T T | T
a) y =sin 2x——j a =2Cc0oS| x+— a) y=—-tg| 2x+—
esn(z-t) o ymze{srE) oL
6 y=sin”+ig(x) 6 y=sin2rtcosx 6 y=leosy

5. ABngaetca nu nepunognveckon yHKUUA:
a) Y =Xx—sinx a) y=1g(x)+2 a) ¥=2x-cosx



N
o Tpenanep Ne2

B-1

|. MNepnoanyHOCTb TPUrOHOMETPUYECKNX PYHKLINA.

B-2

B-3

1) ng gaHHOW OYHKUMN HanauTe HauMeHbLUUIA NOSTOXUTENBbHbBIN Nepuos;

1.  y=sin3t
3t

2. =tg—
Y g2

d 2 6

1. y =cos4t

t
2. y=4-sin—
Y 5

3. =g z_zj
y sm(t 3

ll. YeTHOCTL TPUrOHOMETPUYECKMNX (PYHKLUN.
2) Niccnepynte (oyHKUMIO HA YETHOCTb:

1. y=cos2t
2. yzl—tg(t)
3. y=sint’

[[l. MOHOTOHHOCTb TPUrOHOMETPUYECKNX PYHKLNNA.

1. y=—sint
2. y=t—sint
3.y =2t -cos2t

1.

2.

—

y =1tg5t

_t(£+£
Y g2 4

. X
Y =51n5+c052x

Yy =ctg3t

y=1-tg’t
B 1

4 1-2-sint

1 =ct gt
Y 83

t T
2. =3.sin| —+—
Y (2 4]

3. y=sin3x+2-cos5x

3. y = cos(sinz)

3) BcTaBbTe NPONyLLEHHbIN 3HaK: <, > UMNN = MEXAY 3HaYEHUSMN TPUFOHOMETPUYECKNX PYHKLINIA:

1. sin25....sin75

S5 T
2 cosT....cos—

7
3. sin150°....cos150°

1. cos40 ....cos80°

. 3 . 4r
2 s1n7....s1n—

7
3. cos130°....sin130°

1.

2

3.

sin20°....sin166

. 3w . 81
_sin—....sin—
7

7
sin 3,14....sin 3

1. c0s20 ....cos(—40")

T 61
2 cos;....cos—

7
3. cos5....cos6



"
§ 40. «CBoncTBa PYyHKUMKN y=COS X N €€ rpadonk».

I'pa¢uk PpyHkIEM MOCTPOUTH HA ABOMHOM JIMCTOYKE B KJIETOUKY,

_ n
3Hatb: [oHsATHE npuuse 2 kietky no ocu Oy 3a 1, 3 kietku no ocu Ox — — .
(PYHKLMM KOCUHYCa, 2
Y
cxemy * y =cos X

nccnenoBaHus /.\\ \ /\

o s et

ee CBOWCTBA). _/n P 31\_/ *W—“ no SIN_ X
Y == -t 2 2 2

YmeTb: CTponTb 2
rpapuk pyHKLMN
y=CO0S X, HaxoaunTb CBoiicTBa QyHKIHMH ¥ = COS X.
no rpaduky 1. Obnacts ofnpeneneHuss — MBOXeCTBO R.
NPOMEXYTKM 2. MuoxecTro 3HaueHMH — oTpe3ok [—1; 1].
BO3pACTaHMs U 3. (Dynxuun NepUoOAUYEcKas C NeEpUOaAOM 2.

4. OyHKLME weTHasl.

yObIiBaHUS,
NPOMEXYTKA 5.y=0npux = E—-Hm, nelZ.
MOCTOAHHbIX 4
3HaKOB, 6.y>0npux € [—-—T—t-+ 27n; = + 21m), neZ.
HanbonbLiee U 2 2
HanMeHbLllee

T 3n
y<0npux e ~~-~f~27tn;——+21m1 neZ.
2 2 )
7. Haubonpliee 3Havenue y = 1l npux =2nn, ne Z.
Haumenbiuee 3HadyeHue y =—1 npu x =+ 21n, ne Z.

8. DOyHKLMI BO3PACTACT [IPH X € ['n: +27n; 21+ 27N .], neZ;

3Ha4YeHUs PyHKLNMN.



" T CamocToaTenbHas paboTa

B-1.
1. N300pasute cxemaTtnyecku rpadovk pyHKumm y=3-cos(x). OTMeTbTe Ha rpaduke Tpu
TOYKK, ANs KoTopbix y=1,5. HYemMy paBHblI COOTBETCTBYOLLUNE 3HAYEHNSA X7?

. . 3x
2. 3anuwmnTe HaMMeHbLLINIA NONOXMTESbHbLIN Neproa MYHKLUN ) = coS —
1 X
3. 3anuwunTe NpomMeXyTkM Bo3pacTaHUs U yobiBaHUSA OyHKLUK y= ECOSE .

4. Ona pyHKumn y = lcos 2y HavauTe:
2

a) obnacTtb onpegenenust; 6) MHOXeCTBO 3HAYEHWUI; B) HYIN OYHKLMN.
B - 2.
T
1. VisobpasnTe cxematnyeckn rpacuk QYHKUNMN 5, — cosl — + x

OTmMmeTbTe Ha rpadorke Tpu TOYKK, AN KoTopbix y=-0,5. Yemy paBHbI COOTBETCTBYHOLLNE
3HayeHus x7?

2. 3anuwunTe HaMMeHbLUNIN NONoXUTenNbHbIN nepuod pyHkuumn y=0,5-cos(0,5x).

3. Hangute, B Kaknx Toukax yHKUmns y=3-cos(x) — 2 nocturaeT cBOero HambonbsLiuero
3HayeHua?

4. Haueptute rpadpuk doyHKUMKn y=cos(x) Ha oTtpeske [-I1; 2,5/1]. OTMeTbTE Ha 3TOM
rpadprke MHOXECTBO TOYEK, AS151 KOTOPbIX BbIMOMHAKTCH YCNOBUS: a) cos(x) = 1;
6) cos(x) > 0,5. Boinuwinte COOTBETCTBYIOLLME 3HAYEHUSA X, NPU KOTOPbIX
BbIMONHAETCS KaXKaoe U3 YCroBuM.



N
g !q «!!BOI/ICTBa ngKLI,I/II/I y=SIn X N ee rpagouk».

I'padpukx pynxmuu y = sin x

3HaTb: NOHATUE
(DYHKLMK CUHYCA, Y b
cxXemy _ 41 3n

nccriegoBaHus —-27f : 0 = [2 L e
doyHKUMN y=Sin X 3t -m A 2n
(ee cBoWcTBaA). Tl =

YmeTtb: CTponTb

rpadouk dyHKLMK CaoiicTea pyHKHUH ¥y = sin X.
y=sin X, HaxoanTb . Obnacre onpeneneHust — MHOXkeCTBO R.

Lo | A

1

2. MuoxecTBo 3HayeHui — orpesok [—1; 1].
Nno rpadouky P [ ]

3. OyHKUMS NepHoAUYecKas ¢ NEPUOAOM 2T.
NPOMEXKYTKM 4. @QyHKUMSA HEUYETHAs.
BO3pacTaHuA u 5.y=0mnpu x =nn, ne”.
ybbiBaHMS, 6.y>0mnpu xe(2nn; m+2mn); neZ.
MPOMEXYTKM y<Onpu xe(n+2nn; 2n+27n); neZ.
MNOCTOAHHbIX .
3HaKoB, 7. Hauboneuee 3naveHue y = | npu x = = +2%n; nel.
HanbonbLuee u

(0
HanMeHbLlee Haumenbluee 3nauenve y = —1 npu x = --é—+ 2nn; nel.
3Ha4yeHuda
T T

dyHKUMN. 8. @YHKLMS BO3PACTACT NPH X € [—~2— +27n ; o +2nn}], ne’Z.

DyHKUMs YOBIBAET MPU X € [§+ 27n 3427E+ 2nn). neZ.



" JE
o [TpoBepoyHaga paboTa
1. 3obpasuTte cxemaTtnyecku rpadomk pyHkumm y = sin(x). OTMeTbTe Ha rpaduke Tpu TOYKMK,
01151 KOTopbIX ¥ = 1. Yemy paBHblI COOTBETCTBYIOLUME 3HAYEHNSA X7

1 . T
2. 3anuwunTe NPoOMeEXYTKN BO3pacTaHus U yobiBaHUA PyHKLUA y = —sin xHa OTpe3ke _E;M
B-—2. 2

1. 3anuiunTe HauMEeHbLINA NONOXMTENbLHBIN NEepUoa PYHKLUMM 5, — sinf-

y 1 .
2. Hangute Hanbonblwme n HauMeHbLlne 3HaYeHNT YHKLNK y = —sm(x)— I

3. CpaBHuTe uncna sint n sin3.
B - 3.
Ana pyHKumm y = 2-sin(3x) HanguTe:
a) obnacTtb onpegenenuns; 6) MHOXeCTBO 3HAYEHUU; B) HYNN OYHKLNK; T) MPOMEXYTKU

3HAKOMNOCTOSIHCTBA; ) Hanbornbluee N HaMeHbLLEee 3Ha4YeHUsT; €) NPOMEXYTKN
BO3pacTaHuna 1 yobiBaHus. [MocTponTe aTOT rpaduk.

B-4.
HauepTtute rpacduk dyHkumn y = sin(x) Ha otpeske [-[1; 2,5/1]. OTmeTbTe Ha 3TOM rpaduke
MHOXECTBO TOYEK, NS KOTOPbIX BbINOMHAKTCA ycnoBus: a) sin(x) = 1; 6) sin(x) = 0,5;

B) sin(x) > 0,5. BoinnwnTte cOOTBETCTBYOLLME 3HAYEHUS X, MPU KOTOPbIX BbINOSTHAETCS
Kakgoe n3 ycrnoBuun.



NP360Ta B rpynnax no rpadmkam

185. Ompeaennte, rpapmx KakoM TPUTOHOMETPUUYECKOV QYHKUUW

n3obpakeH Ha pucyHke 12, a —a.

I
iy
=
i
|
SRR
o]
N

a)
y A
_3y x| F.
2 : Z . ; z :
- -7 ‘ 0 ® w3, 2 LA
2l 2 7
d)

KakoBbl 3Ha4YeHus
X, AN KOTOPbIX
f(x) =0, f(x) <0,
f(x) > 07?

KakoBbl
NPOMEXYTKN
BO3pacTaHus n
yOblBaHUS
dyHKUUN?
YKaxurte
3Ha4eHus x, npu
KOTOPbIX YyHKLMSA
NMEET MaKCUMYyM
NN MUHUMYM.

ObpaTtuma nn
dyHKUMA Ha R?



" J——
TpeHnpoBo4Has paboTa

1. Ona yHKumMKM y = sin(x) ykaxute Ha oTpeske [0; 2/1]
MPOMEXYTKN, B KOTOPLIX 3Ta PYHKUUS: a) BO3paCTaET;
6) yObIBaET; B) MNONOXUTENBLHA; ) OTpULATESbHA.

2. Ipun Kaknx 3HaveHusax x Ha [0; 2[1) dyHKUMA NpuHUMaEeT
HanbonbLiee 3HaYEHNE U YEMY OHO PaBHO:
a)y=3+cos(x); 6)y=2-sin(x)?

3. INpu kKaknx 3HavyeHusx x Ha [0; 2[1) dyHKUMA NpUHMMaEeT
HanMeHbLllee 3Ha4YeHne N YemMy OHO PaBHO:
a)y=3+cos(x); 6)y=2-sin(x)?

4. CyuwlecTByeT N1 Takoe 3HayeHune x n3 nHtepsana (0; 1),
Npu KOTOPOM PYHKUKSA ¥y = tg(X) NPUHUMAET CBOE
HanbonbLiee 3Ha4YeHne?



[NunKTaHT

B-1[B-2].

1.

2,

KakoBa obnactb onpegeneHns [3HavyeHnin] cuHyca?
KakoBa obnactb 3Ha4yeHun [onpeneneHus] TaHreHca?
Asngaetca nn QyHKUMA y = cos(x) [y = tg(x)] He4eTHON?

KakoB HaMeHbLW NONOXNTENbHbIN Nepunon PyHKL UK
y =19(x) ly = sin(x)] ?

YKaxute Hynu pyHKunmM y = sin(x) [y = tg(x)].

YKaXute npoMexXyTKn, Ha KOTOPbIX TAHrEHC NMONOXUTESEH
[KOCMHYC oTpuuaTeneH].

BbisiCHUTbL Bo3pacTaeT unn yobiBaeT PyHKUKNSA ¥ = cOS(X)

[y = sin(x)] Ha NpoMeXxyTKe {ZES_”} .
"2



" JEE
TpeHaxep Ne3

[MocTponTe rpadounk OyHKLNK:

B-—1 B-2 B-3
1.y =C0s2Xx 1.y =—sin2x 1.y=0,5cosx
2.y=23in§ 2.y =—-2sin2x 2.y =sinx—2

3_y=2sin(£—£j 3.J’=Cos(x—%j 3.Y:3sin2(x—%j



dYHKUMN KOTaHreHca, cxemy uccriegoBaHms oyHkuum y = ctg (x) (ee cBoncTsa).
YMeTb: CTpouTb rpadunkn oyHKUMI y = tg (x), y = ctg (x), HaXoaUTb NO rpaduKy NPOMEXYTKN

BO3pacCTaHnAa " y6bIBaHMFI, NPOMEXYTKN 3HAKOMNOCTOAHCTBA, HambonblLUne N HauMeHbLLIne

3Ha4YeHn4 (*)yHKLI,I/IM.

y=tgx

Y

|

]
oA
mlg“’

(S

epaur — manzencouda

CBONCTBA ®YHKIIMKA

n n
e O6anacmb onpedenenus: x € (~; + mn; e + n:n], neZ
2

e O6racmb 3navenuil: y € R
e Hyau:y=0unupu x=nn, neZ

e ITpomencymru 3HAKONOCMOAHCMBA:

tg x>0 npu xe(nn;—g+7m], neZ
7

tgx <0 npu xe.(—§+7m; nn), neZz

® dxcmpemymos HeT

o ITpomerncymru MOHOMOHHOCMU:

(GYHKIMSA BO3PACTAET HA KAXKJOM MHTepBaJe
obaacTu onpeneneHuA

e Yemnocmsb, HewemHocmb: Q)YHKIJ.HH HeveTHaA

n
o Acumnmombi: x = St e Z

&

y=clgx

|

|
rola
B}

BOMCTBaA (PYHKUUM ¥ = [g (X) N ee rpadonk».

3HaTb: NOHATME (DYHKLUKN TaHreHca, CXxemy nccnegoBaHus yHKUMm y = tg (x) (ee CBOMCTBA); NOHATUE

I'pagurx — rKomamnzerncouda

CBOHCTBA ®YHKUHHU

Rv

e O6aacmb onpedenenus: x € (nn; © +7wn), ne€Z

e O6anacmb 3navenuil: y € R

7
e Hyau:y =0 npu x=_+mn, n eZ
o ITpomenymKu 3HAKONOCMOAHCMEA:

ctgx >0 npu xe(nn;%+nnj, nez

ctgx <0 npu xe(%-ﬂm;rurnn), neZ

o JKcmpemymos HeT

o [Ipomermcymru MOHOMOHHOCMU:

(BYHKIHMS yObIBaeT Ha KajXkJOM HUHTEpBaje
obsacTH onpeneNeHus

e Yemnocmb, HevemHocmb: GYHKIUA HeYeTHAS

e Acumnmomul: x =nn, n €Z




" A
TpeHnpoBo4vHas paboTa
B-1 B-2 B-3

1) BbISICHUTB, SBRAeTcAa N OYHKUKUS y = tg (x) BO3pacTatowen Ha NpoMexyTKe:

[z.z} (_E.Ej _
473 23 12; 3]

2) Mcnonb3ysa cBOMCTBO BO3pacTaHuUs PYHKUMK y = tg (x) CpaBHUTE Yncna:

0l 1ol LIP3 tg(ﬂ_ﬂ) ,g(_S_ﬂj
gS....g7 g ” g 5

3) Hantun Bce KOpHW ypaBHEHUS, NpuHaanexawime npomexyTky (-I1; 2I1).

tg(x)=1 tg(x)=—/3 tg(x)=—1

4) Hangute Bce pelueHus, npuHagnexaiune npomexytky (-1; 2I1).

tg(X) > 1 tg(x) < ﬁ tg(x) > —\/g
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PaboTa B rpynnax
B—1 B-2 B-3 B -4

1) Hangnte 3Ha4yeHme:

3
a) arcctg(— NE ) a)arcctg[— g] a)arctg(tg(— %D a)arctg(tg(%rjj

1
arcsin—+arccos]  grecos - + arcsin - V2
6) 2 6) 2 2 0)fg| arccos—— | 06) tg(2 arccos(— 1))
—arctg(0) —aretg(1) 2

2) Hangute obnacTb onpeaeneHus:
1 3 2

a) arctg(x/; ) a) arctg| — a) arctg| — 5 a) arctg(l — X )
X x° -

3) MNocTtponTte rpadomk dyHKUNMN:

a) y= tg(2x) a) y= ctg(gj a)y= tg(3x — %) a)y= ctg(3(x + %D



" JE—
§ 43. «ObpaTHble TPUTOHOMETPUYECKMNE PYHKLNNY.

3HaTb: Kakne oyHKUNKN SBRA0TCA 0OpaTHbIMU TPUTOHOMETPUYECKUMUN, UMETb
npeacrtasneHne ob nx rpadukax, CBOUCTBaXx.

YMeTb: peluaTtb 3a4aun ¢ UCMofb30BaHNEM CBONCTB OO6paTHbIX TPUIOHOMETPUYECKNX
dYHKLUNN.

OBPATHBIE T;l;lll;icl)(}a(;haETPMqECKME y = arctgx y = arcctg x
2 GYyHKUMA, oOpaTHaA PYHKIMH GYHKIMA, oOpaTHAA QYHKIMN
y = arcsinx y = arccos x y=tgx n/2<x<mn/2 y=ctgx, 0<x<n
yl\ yl#

dyHKIMA, oOpaTHas GYHKIMH (PyHKIMA, obpaTHAA DYHKIMKA

y=sinx, n/2<x <n/2 y=cosx,0<x<m /2 \n
A yl T[/2

y >
s n ;
2
= -n/2 0 x
-1 i
> 2 CBOMCTBA ®¥YHKIHMN
0 1
Yy = arctg x Yy = arcctg x
n >
2 -1 0 1 x e O6racmo xeR xeR
: onpedenerun:
CBOVICTBA ®YHKIMN
e O6.aacme { n n) y €(0; m)
2 €l-—;—
y = arcsin x Y = arccos x LRSI 4 232

» O6racmb xe[-1;1] xe[-L1] e Hyau: y=0nopux=0 HyJe# HeT
onpedenerHun:

N O6 ey . © e ITpomesxcymru y > 0 mpu x € (0; ») y>0npu xeR
e Yye 375 y €[0; n] 3HaKonocmo- y < 0 pu x € (—x; 0)

AHcmea:

e Hyau: y=0npux=0 y=0npux=1 .

e ITpomesncymru y > 0 mpu x €(0; 1] y>0npu xe[-1;1) = CECIPeMy MR HEE HEY
Bitaronaciios y < 0 mpu x €[-1; 0) o Ilpomencymru BO3pACTAET y6pIBaEeT
Alcmea. MOHOMOHRHOCILU: nupu x € R npu x € R

o JKcmpemymol: HeT HeT

e [Tpomexncymru BO3pacTaeT BO BCeil y6bIBaET BO BCeil R . ' HegeTHad S R
MOHOMOMH- 06JIacTH OIIpeJeIeHUsi  OOJIaCTH ONpejeeHNA fERenROCIE: MR EEAETHA
Hocmu: T n

e YemHocmb, HeueTHas HY YeTHasi, HY HeYeTHAS * Acumnmomnt y= ) ny= 9 y=0my=m
HeyemHocmy: -

arcsin x + arccos x = ©/2 CHOATE G SR LRl
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PaboTa B rpynnax

B-1 B-2 B-3

1) 3aganTte ¢ noMoLLblo popmysbl PyHKUKMIO, oOpaTHYHO pyHKUnKM f(Xx). YkaxuTte obnacTtb
onpeaeneHus n obnactb 3HaYEHUMN NONy4YEHHON PYHKUMN. Hanante npoMexyTkn eé
BO3pacTaHnA 1 yObIBaHUS.

1
flx)=x+2 flx)=-x+2 f(x)zax
2) 3anonHuTte Tabnuuy (yYyawmmcea npeasiaraetcs tabnmuya ¢ 3anosiIHEHHOM NePBON CTPOKOWN).
I
R T O O I R N S O N I N I ) 1 P I A O R O r
21 2 2122 2 2 | 2 21 21 2 V3 V3 3
a
a
r r a
o c r
c ct
S o g
n
( y (
a ( a
\ | @ | )




B-1

1) [NMocTaBbTe 3HaK paBeHCTBa Ui HepaBeHCTBaA Tak, YTOObI noJstydannocb NCTUHHOE

BbICKa3blBaHWE!
a) arcsinl....arccosl
6) arcsin(—1)....arctg(~1)

V2 V2
B) arccos 7 ....arcsin 7

2) Hangute:

) arcsin sin —
a — | =
4

6) arccos(cos(— E)) =
4

[NunKTaHT

B-2

a) arcsin(1)....arctg(1)

1 I
arcsin —....arccos —
6) 2 2

-3
B) arccos —7 ....arcsin —7

. . T
a) arcsm(sm g) =

0 arctg(tg(-gjjz

3) Hangute 3HayeHune BbipaXXeHus X + arccos (x), npu crnegyroLwmnx 3Ha4YeHNaxX X :

a) -1; 6) _‘/E

2 2

a)
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CaoiicTBa u rpaduKu
TPUTrOHOMETPUYECKUX QYyHKI WA

Bapuanm I

1. Hatigure obaactn anaieiivnil hy i um
y=2 - dmny.,
a)[-1; 6, 6)[-42; B)[-51) r)-2; 4}
2. Hasigure «HyIH» QYHRIAN Yy = é cos 2x Ha NPOMEXYT-

1
Ke |:"§ H 215] H 3auIIuTe UX CYMMY.

a) 1,5 0) Ju; 1) 3,75m; r) 2,25 .

. . (X T -
3. [l hyHKgrmm ¢y = sin (5 = 6) HaHAWTE TOUKY MUHHEMY-
Ma s ppomeskyrice [0; 4w].
Tn Tn 107 571

0 s 6) % s B) T3 ; r) g -

4. HaiigyTe NPOMEXYTKY YORIBAHNASA A8 QYHKIMIN
2
Y = coS (g oI §x).

2 2
g+§7rn; g +§1m],neZ;

—g +31cn;7t+31m],nez;

2n 2N

[g + 3nn; 2w + 31cn,‘) ,neZ:
(*% + gml; & 51«;;1_), neZ.

5. PacmosiosKuTe B HOPALKE BO3PACTAHUS YMCIa
sin 1, sin (-=5) u cos 1.

a) sin (—5), sin 1, cos 1; B) sin (—5), cos 1, sin 1;
6) sin 1, sin (—5), cos 1; r) cos 1, sin 1, sin (=5).

6. Ilo rpaMKy HEeKOTOPOH MYHKIMK 3anmumure GopMyy,
KOTOpO¥ OHAa 3afaHa.

a)y=sin(2x-g); ¥

6) y = sin (2x+ %lt), _1?‘/.\;1\.’(_; I %ﬂ/
B)y-——sin(x+7—t); 4 0- 1\/’;

w

. (X 0w = &
r) y =sin (5—5) y = sin (kx + 0)

7. Hafimure 3HAYeHVE BRIPAMKEHHAS

arcsin (- g) — arccos (—%)

NES
arctg 3
a) 3,5; 6) —4,5 m; B) —5,5; r) —3,5.
8. Beruucaure cos (arcsin (—0,6)).
a) —0,36; 6) 0,6; B) —0,8; r) 0,8.
9. Haiipure arcsin X, eCJIN 8rccos x = g .
O e
a) 5 6) 0,3n; B) 0,87; r)-g.

10. Hafizure cymMMy KOODAWHAT TOYKHM IepeceyeHu A Ipa-

buKoB hyHKINH]

T
y=arccosxuy=j3 +x.

a)g; 6) 1; B)g+1; r)n+ 1.
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CsoiicTBa u rpauru
TPUTOHOMETPHUUECKUX DYHKITHIL

Bapuanm II

5

Haiigure ob6macTs 3HaueHuil yBRIud Y = 3 — Scos x.
a)[-2;2];  6)[-3; 5]; B)[-5;3]; 1)[-2;8].

. Hasigure «mynu» dyexnuu y = 0,5sin 3x Ha npome-

T
HKYTKe I:"ﬂ!; é] ¥ 3anUIONuTe UX CYMMY.

51 5 %18 4n .

8
6)-3 r)- -

. Ana dpyBKOUM y = coS (g F E) HalIuTe TOUKY MaKCH-

myMa Ha npoMmexyrie [0; 67].

a) 3,75m; 6) 4,57; B) 3,25m; r) 5,25m.

. Hasigare npoMeKyTKH BO3PACTaHUS IS DYHKIMY

. T X
y=s1n(-6'+ 5)
2 2
a) [*n+ {;anh*g],nez;

b3 2w 2n
6)[-—§+—3—;§+—3‘],nez;

B) [-27n + 6nn; n + 6nnl, n € Z;

r) (—-g + 6nn; 2n + 67cn], nelZ.

. Pactionoxure B nopajke yﬁmsaunﬂ yucia

cos 2, cos(-4) m sin 2.

B) sin 2, cos 2, cos (—4);
T) COS (f4), cos 2, sin 2.

a) cos (—4), sin 2, cos 2;
0) cos 2, sin 2, cos (—4);

6. ITo rpaduKy HexoTOpol (hYHKOHMX 3anuInuTe GopMyIy,
KOTOpO#1 OHA 38aHA.

a)y=cos(2 —g); /

Y
6) y = cos (2x+ g), ~’(-; ':1 g
B) Yy = cOS (Zx = ); C__ _0__ -1 8

y = cos (kx + @)

A

X T
r) Yy = cOS (5 S 5).
7. Haiigyre 3Ha4eHUe BHIPAKEHUA
3
arcsin (*%) = arctgﬁ

arccos (_122)

1’

o
~

!

Lo
~

|
for T RV

8. Beruucaure sin (arccos (—%)) :

1 5

5 1
a)— 13 6) 133 B) 135 r) 13-

0L 5%14
B)—:?; r)1—4.

10. HafiTu cyMMy KOODXHWHAT TOUKM IlepecevueHuss rpadu-

o 5 i
KOB pyHKUuA y =arcsinxny=x+ 5 — 1.

8) 5 6)1+35; B 5-1; r©l-j3.



" S KokTponHas patora

Tema: « TpuroHomMeTpuyeckne pyHKLUN».

B-1 B-2
1) MNocTponTe rpadomk pyHKUMN Ha oTpeske [-[1; 1] n onuwmnTe cBONCTBA (PYHKLMN, NCNONb3YS eé
rpadouk.
y = cos (x) y = Sin (x)

2) ns pyHKuun:

—lsin(z—x—zj 2 X 7
Y 3 3 7 y = gCOSZ g

Hangute: a) HaMMEHbLUMI NONOXUTENbHbIN Nepuos; 6) HaMMeHbLLee N HanbornbLlee 3HaYeHUs.

3) CpaBHuTe vncna:

sin T sin 2 COS 2 COSs 2

a) - 9 a) s G
T T S 8

6) tgg n tgg 6) tg? n l‘g?
S5t ) T . 7T T

B) COS— N sin—— B) sin— W cCOS—
7 7 7 7

4) Hangute obnactb onpeaeneHnst yHKUMN:

1 |

Y A/ COS X A/ SIn X

5) N306pasunte cxematmyeckm rpacmk oyHKUUK:

. T | T
y=4sin| x —— y=—cos| x+—
4 4 4
OTmeTbTe Ha rpa(bvn(e OB€ TOYKU, OAA KOTOPbIX
y = 4 y= -0,25

YeMy paBHbl COOTBETCTBYIOLLNE 3HAYEHUS X ?
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